从硬核旧址到现代服务业新高地

2025创意产业博览会暨上海现代服务业路演中心明启动

立足新起点

局门路768号——曾见证中国航空制造业起步,承载着工业文明印记的原海军飞机制造处旧址,启动仪式选址这里,寓意深远。

从"制造飞机"的硬核工业基地,到"创意博览"与"服务路演"的现代服务业新高地,这一转变本身就是上海产业能级跃迁的生动缩影。旧日厂房的肌理与现代设计理念交织,象征着上海现代服务业在传承中创新、在积淀中勃发的精神内核。未来,这里将是上海现代服务业品牌发布中心、路演中心。

本次活动面向全市广泛征集服务业各领域的创新实践与卓越成果,遴选、认定并推广一批具有代表性、引领性的企业及典型案例。旨在树立行业标杆,构建一幅反映上海现代服务业全貌与核心竞争力的"企业全景图谱",推动整个服务业体系向更高效率、更

黄浦江畔,秋高气爽,一场现代服务业盛典如期而至。10月18日,上海现代服务业联合会在黄浦区局门路768号举行成立二十周年纪念活动,并启动"2025上海创意产业博览会暨上海现代服务业发展成果案例展示与路演中心"。这不仅是一场回顾过往、肯定成就的庆典,更是一次擘画未来、激发动力的行业总动员。

优质量、更强创新力的方向演进。

发布新图谱

为精准描绘上海现代服务业的发展态势与活力版图,联合会依托"2024年度上海市规模以上服务业基层单位数据库",将目光聚焦于与现代服务业发展紧密关联、最具活力和代表性的五大重点行业领域:一是现代交通运输与仓储业;二是信息传输、软件和信息技术服务业;三是租赁和商务服务业;四是科学研究和技术服务业;五是文化,体育和娱乐业。

经多轮筛选与专家评议,遴选出百余家 在技术创新、模式创新、管理创新、市场开拓、 社会责任等方面表现卓越的特色企业。本次 活动中,这份"上海现代服务业特色企业名 录"将首次向社会正式发布。

回顾廿载路

二十年风雨兼程,自成立以来,上海现代服务业联合会始终与城市发展同频共振,扮演着政府与企业间的桥梁纽带、行业协同发展的推动者、企业成长壮大的服务者角色。

活动特别设置了回顾环节,通过丰富的图文、影像资料,系统展示了联合会在过去二十年中,为推动上海现代服务业从萌芽、发展到壮大、提质所付出的努力与取得的丰硕成果。

从参与顶层设计、建言献策,到制定行业标准、规范市场秩序;从搭建交流平台、促进跨界合作,到组织培训研讨、提升从业人员素质;从反映企业诉求、优化营商环境,到推广先进经验、扩大品牌影响力……联合会的足迹遍布服务业发展的每个关键环节。尤其是在推动先进制造业和现代服务业深度融合、培育服务业新业态新模式、引导行业绿色低碳转型、助力上海"五个中心"核心功能提升等方面,联合会发挥了不可或缺的积极作用。

启动仪式后,路演中心将进人常态化运营,持续为优秀服务业企业提供展示才华、对接资源的舞台;"2025上海创意产业博览会" 筹备工作也将全面展开。 本报记者 姚丽萍

探索"见习+预录取"就业新路径

"智汇金桥·职赢未来"秋季招聘会举行

"我学的是机械工程专业,刚才和那家智能车企的 HR 聊了一会儿,技术方向非常契合。招聘会上还有好几家企业也都和我的专业相关,争取到好几个面试机会。"来自上海第二工业大学的大四学生小郭告诉记者。

"智汇金桥·职赢未来"秋季大型人才招聘会昨天在金海园广场举行。记者了解到,本次活动在全市招聘会中率先采用围绕"未来车、智能造、新通信"三大主导产业并首次尝试"见习+预录取"的方式,搭建高效、精准的政校企协同对接平台,着力破解"人岗供需"匹配难题,为区域高质量发展注入新动能。

精准聚焦产业

记者在招聘会现场看到,和普通"混搭式"招聘会不同,现场规划清晰,特设未来车、智能造、新通信、生物医药/新能源以及服务业五大企业招聘专区,并创新性地加入了见习

招募板块。

虽然天空飘着细雨,但在特斯拉等企业摊位前,应聘者依然排起了长龙。现场招聘人员告诉记者,本次特斯拉带来了一百多个岗位,同时还提供了直播运营实习生、远程诊断服务顾问实习生等实习机会,"除了研发之类的岗位需要高精尖人才,许多岗位对学历要求比较宽松,从大专到博士,从国内大学生到海归,都有机会加入"。

据悉,此次招聘会金桥区域内80余家优质企业及就业见习基地踊跃参与,共计提供超过600个优质就业与见习岗位。

创新服务机制

"本次招聘会不仅是人才与岗位的简单对接,更是一次就业服务机制的创新实践。" 上海自贸区金桥管理局投资促进和企业服务 处马强介绍,浦东在全市首次系统引入"定向 输送、见习联盟、多维共赢"的服务模式,积极探索"见习+预录用"的就业促进新路径。比如,在这次招聘会上,主办方邀请了高校和企业,为双方搭起"鹊桥",着力构建金桥片区见习基地联盟,大力开发针对性、多样性、适用性的见习岗位;并积极推广"见习转正"用人模式,有效降低企业招聘成本与人员流失率。

全链条服务

本次招聘会由上海金桥经济技术开发区管理委员会携手"三街两镇"(金杨新村街道、沪东新村街道、浦兴路街道、金桥镇、曹路镇)、浦东新区就业促进中心、多家区属国企及复旦大学等14所沪上高校联合主办。

和一般招聘会不同,招聘会现场还提供了"全链条"式就业"大礼包"服务,特邀专家坐镇为大学生提供"一对一"简历优化与面试技巧指导,解读"青创15条"和就业见习基地等相关政策。现场还设立了涵盖人才落户咨询等内容的"一站式"服务窗口。据统计,本次招聘会共吸引近1000名求职者到场,累计投递简历951份,进入复试人数280人,初步达成就业意向114人。



新民随笔

近日,又一起用AI 及 活"逝者的例子引起争议。 据媒体报道,已故八年现代 名茶学家张天福,竟出现作告视频里为企业"代 言"。企业工作人员承证,视频系AI制作。张天福人员承证 孀表示,将通过法律途径继权;曾授权该企业制作视频的张天福之子已被主管部门约谈。

逝者已去,想要再见到 他们的命作生前留来的AI技术。 则提供了新的可能。只需的AI技术上逝者"复活",等 到视频、一张照片,就能通可 段视频、一张照片,就能通可 我们技术让逝者"复活",等 说出 世界有音频,还能 時,如果有音频,还 说话"。不少人 通过 样的服务来怀念亲人,以 樣情感、弥补遗憾。

到这一步,争议性还不是很大——希望"复活"逝者的往往是其近亲属;用途只是寄托个人情感;所谓"复活"也只是制作一段动态视频。

然而,现实中的例子并不仅限于此, 因此带来更大争议。比如,有人擅自制 作、发布已故名人的 AI 视频,引发逝者 家属的反对与气愤。我国民法典规定, 死者的姓名、肖像、名誉、荣誉、隐私、遗 体等受到侵害的,其配偶、子女、父母或 其他近亲属有权依法维权。

另一方面,即使有近亲属授权"复活"逝者,也未必能免受伦理与法律上的质疑,此举涉及能否用于商业宣传、近亲属授权边界与分歧等一系列问题。此外,有人"复活"亲人的程度远超一段视频,更近似于打造一个"数字生命",这在一定程度上构成对传统生命观的排战

不可忽视的是,其中还涉及逝者的 意愿。或许有一天,我们需要留下遗嘱, 决定是否接受将来的AI"复活"。

AI"复活"逝者, 凸显出技术发展对观念、伦理、法律等各个层面的冲击。对AI技术带来的巨大机会与挑战, 从个人到社会、国家, 都还在适应与调整之中, 最终往何处去, 或许取决于在技术创造的可能性面前, 人们能否守住权利与尊严的底线。为此, 既需要各方的自律, 也亟须填补规则空白, 让滞后的法律等规范跟上技术发展的步伐。

野趣『凝枝

以好物多

昨天,2025海阔艺术季在金山区山阳镇的海阔·东岸文化创意产业园正式拉开帷幕。

为期4天的艺术季活动为市民带来一场融合艺术展览、非遗体验、美学市集、工业旅游为一体的多元文化盛宴。活动期间,交流论坛、体验课程、趣味涂鸦等多元艺术形式将轮番上演。步入约2万平方米的市集空间,艺术气息与人间烟火在此交融,各类文创、首饰、茶具等产品展现了传统与现代元素的交织和碰撞。其中,以"凝枝'露华浓"为主题的花艺装置展(见图),选取金穗、丹桂、硕果等秋季时令元素,配合山石、枝干,以融合式插花风格勾勒出充满东方美学的自然野趣。而其中的点睛之笔,是主理人从本地农贸市场精心挑选的各类蔬果,这些本土风物为整个作品注人了鲜活的生命力。

本报记者 陶磊 摄影报道



全市首起

上海警方破获职业提供破解无人机程序服务非法牟利案

本报讯(记者 杨洁 特约通讯员 李辉)上海正深入推进无人机"黑飞"专项整治行动。今天上午,上海警方披露近期侦破的全市首起职业提供破解无人机程序服务案件。截至案发,犯罪嫌疑人薛某共完成27次破解,非法获利2万余元。目前,薛某因涉嫌提供侵人、非法控制计算机信息系统程序、工具罪已被公安机关依法刑事拘留。

表面上提供"无人机维修调试"等正规服

务,暗地里却是通过境外非法软件,有偿提供无人机"代破解"服务;今年9月初,闵行网警在网络巡查中发现,某交易平台上有商家非法牟利。警方调查发现,该境外非法软件实行"一机一码"激活机制,使用者在购买激活码并连接无人机后,就可"一键"篡改无人机数据,破除飞行限制。商家正是通过提供软件下载安装、破解调试的"全流程"服务,从中非法牟利。

9月29日,闵行警方在网安总队的指导

下,根据线索抓获犯罪嫌疑人薛某,当场查获用于作案的多台电脑、手机等设备。据薛某交代,他曾从事无人机维修工作。一次偶然机会,有客户咨询是否提供"破解"服务,他便通过网络渠道获取这款境外非法软件,并利用发送软件、远程控制等方式,帮助客户"隔空"破解无人机。薛某还在网络平台发布推广信息,以500元至1500元不等的价格提供有偿"代破解"服务。